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   คาบ (T) คือ เวลาท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีครบ 1 รอบ (วินาที)  
   ความถี ่(f) คือ จ  านวนรอบท่ีเคล่ือนท่ีไดใ้นหน่ึงหน่วยเวลา  (รอบ / วินาที , Hz ) 
 
    หาค่าจาก      หรือ 
 
 
 
      อตัราเร็วเชิงเสน้ (v) คือ อตัราเร็วของการเคล่ือนท่ีตามเสน้รอบวง (เมตร/วนิาที) 
 
  หาค่าจาก          หรือ 
 

 

 

การเคลือ่นที่แบบวงกลม จะมแีรงเกีย่วข้องอย่างน้อย 2 แรง เสมอ คอื แรงเหวีย่งออกและแรงสู่ศูนย์กลาง 

 

 
 

 
 
 

 

                   

  และ  
 

   
    

การเคลือ่นที่แบบวงกลม 
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  อตัราเร็วเชิงมุม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ข้อสอบ PAT 2 การเคลือ่นที่แบบวงกลม 
 
1. ( PAT2 ก.พ .62 )  เดก็มวล 30 กิโลกรัม นัง่อยูใ่นชิงชา้สวรรคท่ี์มีรัศมี 20 เมตร  และก าลงัเคล่ือนท่ีดว้ยอตัราเร็วคง
ตวั  2  เมตรต่อวนิาที แรงท่ีเกา้อ้ีกระท าต่อเดก็  ณ  ต าแหน่งสูงสุด เปรียบเทียบ ณ ต าแหน่งต ่าสุดของการเคล่ือนท่ีเป็น
อยา่งไร  
  1. เท่ากบั 288 นิวตนั  ทั้งสองต าแหน่ง 
 2. เท่ากบั 294 นิวตนั  ทั้งสองต าแหน่ง 
  3. เท่ากบั 300 นิวตนั  ทั้งสองต าแหน่ง  
  4. ท่ีต  าแหน่งสูงสุดมากกว่าท่ีต  าแหน่งต ่าสุด 12 นิวตนั  
  5. ท่ีต  าแหน่งสูงสุดนอ้ยกว่าท่ีต  าแหน่งต ่าสุด 12 นิวตนั  
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2. (PAT2 ม.ีค.58)  ดาวเทียมไทยคมปรากฏอยูน่ิ่งบนทอ้งฟ้าท่ีระดบัความสูง 30,000  km จากพ้ืนโลก  
ถา้รัศมีของโลกเท่ากบั 6,500  km   อตัราเร็วของดาวเทียมมีค่าประมาณก่ีกิโลเมตรต่อชัว่โมง  
  1. 2,600 

2. 5,200 
3. 9,500 
4. 19,000 
 
 
 

 
3.(PAT 2 พ.ย.57)  ดาวเทียมดวงหน่ึงโคจรรอบโลกเป็นวงกลม การเปล่ียนแปลงในขอ้ใดท่ีท าใหต้อ้งมีการเพ่ิม
อตัราเร็วในการโคจรของดาวเทียม เพื่อใหด้าวเทียมสามารถโคจรรอบโลกได ้ 
  1. การเพ่ิมมวลของดาวเทียม  
  2. การลดมวลของดาวเทียม  
  3. การเพ่ิมรัศมีวงโคจรของดาวเทียม  
  4. การลดรัศมีวงโคจรของดาวเทียม 
 
 
 
 
4. (PAT2 ม.ีค.60) ส าหรับวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีแบบวงกลมดว้ยอตัราเร็วคงตวั ถา้มวลเพ่ิมเป็น 2 เท่า แต่อตัราเร็วลดเหลือ
คร่ึงหน่ึง แรงสู่ศนูยก์ลางจะเปล่ียนแปลงอยา่งไร  
  1. เท่าเดิม 
  2. ลดลงคร่ึงหน่ึง 
  3. ลดเหลือหน่ึงในส่ี 
  4. เพ่ิมเป็น 2 เท่า 
  5. เพ่ิมเป็น 4 เท่า 
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5. (PAT2 ก.พ.61) วตัถุหน่ึงก าลงัเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมในทิศทวนเข็มนาฬิกาดว้ยอตัราการหมุน 5 รอบต่อวินาที ดว้ย
รัศมี 2 เมตร ถา้วตัถุอยูท่ี่ต  าแหน่งมุม 30 องศา ดงัรูป องคป์ระกอบความเร็วตามแนวแกน x (vx ) และแนวแกน y (vy ) 
มีค่าก่ีเมตร/วินาที ตามล าดบั 
 

  1. -10, 10 3  

  2. 10, 10 3 

  3. 10, -10 3 

  4. -10, 10 3 

5. -10, -10 3  

          
 
 
 
6.(PAT 2 ต.ค. 59)  วตัถุมวล m และ M ผกูโยงกนัดว้ยเชือกเบา เมื่อนาไปร้อยผา่นท่อทรงกระบอกแลว้แกว่งใหม้วล 
m เคล่ือนท่ีเป็นวงกลมในแนวราบโดยเชือกส่วนท่ีกวาดเป็นวงยาว L และท ามุม   กบัแนวด่ิง ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
จะตอ้งแกว่งใหม้วล m เคล่ือนท่ีดว้ยอตัราเร็วเชิงมุมเท่าใด จึงจะท าใหม้วล M อยูท่ี่ต  าแหน่งเดิมตลอดเวลา  
(ไม่เคล่ือนท่ี ข้ึน-ลงในแนวด่ิง) ก  าหนดให ้ M > m 
 

 g mg Mg gsin mgsin
1. 2. 3. 4. 5.

L ML mL L ML

   
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แบบแกว่ง ( ลูกตุ้ม ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบส่ัน (สปริง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การเคลือ่นที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 
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การหาการกระจดั ความเร็ว ความเร่ง ณ จุดใดๆ  
 
 
 
 
 
 
 

ข้อสอบ PAT 2 การเคลือ่นทีแ่บบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 
1.(PAT 2 ก.ค.53) ลกูตุม้อยา่งง่ายมวล mA , mB , mC และ mD ถา้ mA = 2mB , mB = 0.5mC , mC = 3mD โดยความยาว
ของเชือกท่ีผกูกบัมวลแต่ละกอ้นเท่ากนั คาบการแกว่งของมวลแต่ละกอ้นเป็น TA , TB , TC และ TD ตามล าดบั  
ขอ้ใดถกูตอ้ง 
  1. TA = TB = TC = TD  
  2. TA > TB , TB < TC , TC < TD  

3. TA < TB , TB > TC , TC < TD  
4. TA < TB , TB < TC , TC < TD 

 
 
 
 
2.( PAT 2 พ.ย.57 ) การเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งง่ายของมวลท่ีติดอยูท่ี่ปลายสปริงบนพ้ืนระดบัล่ืน คร้ังแรกดึง
มวลออกมาเป็นระยะ A จากต าแหน่งสมดุลแลว้ปล่อย คร้ังท่ีสองดึงมวลออกมาเป็นระยะ 2A ผลท่ีไดเ้ป็นดงัขอ้ใด  
  1. ความถ่ีของคร้ังท่ีสองเท่ากบัของคร้ังแรก  
  2. คาบของคร้ังท่ีสองเป็น 2 เท่าของคร้ังแรก  
  3. พลงังานรวมของคร้ังท่ีสองเป็น 2 เท่าของคร้ังแรก  
  4. ความเร่งสูงสุดของคร้ังท่ีสองเป็น 4 เท่าของคร้ังแรก 
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3.(PAT2 ม.ีค.58) การสัน่แบบฮาร์มอนิกอยา่งง่ายของมวลติดปลายสปริงในแนวราบ (แกน x)  
ถา้ต าแหน่งสมดุลอยูท่ี่ x = 0 เมื่อมวลอยู ่ณ ต าแหน่งท่ีเป็นค่าบวก ค่าความเร็วและความเร่งจะเป็นอยา่งไร  
  1. ความเร็วเป็นบวก ความเร่งเป็นลบ 
  2. ความเร็วเป็นลบ ความเร่งเป็นบวก 
  3. ความเร็วเป็นบวกหรือลบก็ได ้ความเร่งเป็นลบ 
  4. ความเร็วเป็นบวกหรือลบก็ได ้ความเร่งเป็นบวก 
 
 

 
 
4. (PAT2 ม.ีค.58) คาบการสัน่ของมวลติดปลายสปริงในแนวด่ิงจะเป็นอยา่งไร ถา้เพ่ิมมวลเป็น 4 เท่าของมวลเดิม  
  1. เป็น 0.25 เท่าของคาบเดิม  
  2. เป็น 0.5 เท่าของคาบเดิม  
  3. เป็น 2 เท่าของคาบเดิม  
  4. เป็น 4 เท่าของคาบเดิม 
 
 
 
 
 
5. (PAT2 ต.ค.59) พิจารณาวตัถุติดปลายสปริงท่ีเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งง่าย ถา้พลงังานรวมของระบบเพ่ิมเป็น 
2 เท่า คาบการเคล่ือนท่ีจะเป็นอยา่งไร (ใชส้ปริงตวัเดิม) 
  1. เท่าเดิม  

  2. เพ่ิมข้ึน 2  เท่า   
  3. เพ่ิมข้ึน 2 เท่า  

  4. ลดลง 2  เท่า   
  5. ลดลง 2 เท่า 
 
 
 
 
 



PAT 2  ความถนัดทางวทิยาศาสตร์ ฟิสิกส์ หน้าที่ 8 

6. (PAT2 ม.ีค.60) มะลิก าลงัเล่นชิงชา้อยูใ่นสนามเด็กเล่น ในจงัหวะท่ีชิงชา้อยูท่ี่ต  าแหน่งต่่าสุด (อยูใ่นแนวด่ิงพอดี) 
ความเร่งของมะลิมีทิศอยา่งไร  
  1. ช้ีไปขา้งหนา้ 
  2. ช้ีไปขา้งหลงั 
  3. ช้ีข้ึนดา้นบน 
  4. ช้ีลงดา้นล่าง 
  5. ไม่มีความเร่งจึงไม่มีทิศ 
 
 
 
 
 
 
7. (PAT 2 ก.พ.61) วางสปริงเสน้หน่ึงซ่ึงมีค่าคงตวัสปริงเท่ากบั 0.4 N/m ไวบ้นพ้ืนระดบัล่ืน โดยปลายดา้นหน่ึงตรึง
ไวก้บัผนงัและปลาย อีกดา้นมีมวล 0.1 kg ติดอยูโ่ดยก าหนดใหอ้ยูท่ี่ต  าแหน่ง x = 0 m ดึงมวลออกมาท่ีต าแหน่ง  

x = +0.2 m ปล่อยมือ แลว้เร่ิมจบัเวลา จงระบุต าแหน่งของมวลเมื่อเวลาผา่นไป 
7

12


  s ในหน่วยเมตร  

  1. 0.1 , 2  

  2. 0.1 , 3   
  3. -0.1  

  4. -0.1 , 2   

  5. -0.1 , 3  
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8.(PAT 2 ก.พ 62 ) พิจารณาการเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งง่ายของระบบมวลติดปลายสปริง ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ระบบ A และ ระบบ B ต่างประกอบดว้ยวตัถุท่ีมีมวล m เท่ากนั และ ใชส้ปริงท่ีมีค่าคงตวัสปริง  k  เท่ากนัพ้ืนท่ีไม่มี
ความเสียดทาน ณ เวลาเร่ิมตน้ ( t = 0 ) วตัถุในระบบ A อยูต่  าแหน่ง 

oX X จากต าแหน่งสมดุล (X 0 )  

ในขณะท่ีวตัถุในระบบ B อยูท่ี่ต  าแหน่ง oxx
2

   จากต าแหน่งสมดุล 

 พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  
  ก. ระบบ  A มีคาบการเคล่ือนท่ีเป็น 2 เท่าของระบบ B 
  ข. มวล m ระบบ B จะเคล่ือนท่ีถึงต าแหน่งสมดุลก่อนระบบ A  
  ค. ณ ต าแหน่งสมดุล วตัถุทั้งสองมีพลงังานจลน์เท่ากบัพลงังานศกัยย์ดืหยุน่  
ขอ้ความใดถกูตอ้ง 

1. ขอ้ความ ก และ ข  ถกู 

2. ขอ้ความ ก และ ค ถกู 

3. ขอ้ความ ข และ ค ถกู 

4. ถกูทุกขอ้ความ 

5. ผดิทุกขอ้ความ  
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